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Niederschrift über die öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung Sauzin 
von Dienstag, dem 22.3.2016 von 19.00 bis 20.00 Uhr 

Sitzungsort: Feuerwehrgebäude (Sauzin, Alte Schulstraße 1) 

 

Anwesend waren: 

Gemeindevertretung 

Steinbiß, Jürgen  

Schüler, Frank-Ralf  

Harang, Christina  

Franz, Lothar  

Schwang-Weidig, Doreen  

Verwaltung 

Hennings, Olav  

zur Kenntnis 

Maltzahn, Torsten  

 

Nicht anwesend waren: 

Gemeindevertretung 

Haider, Klaus krank 

Wolf-Jaddatz, Carmen Urlaub 

 

Tagesordnung (in der festgestellten Form): 

Öffentlicher Teil 

1. Eröffnung der Sitzung 
2. Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladungen, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 
3. Einwohnerfragestunde 
4. Billigung der Tagesordnung 
5. Billigung der Sitzungsniederschrift der vorangegangenen Sitzung 
6. Bekanntgabe nichtöffentlich gefasster Beschlüsse (§ 31 Abs. 3 KV M-V) 
7. Bericht des Bürgermeisters über wichtige Angelegenheiten 
8. Anfragen der Mitglieder der Vertretung 
9. Zustimmung zur Wahl des Wehrführers 

Beschlussvorlage • Gemeindevertretung 06-BV 2016-003 
10. Zustimmung zur Wahl des stellvertretenden Wehrführers 

Beschlussvorlage • Gemeindevertretung 06-BV 2016-004 
10.1. Ernennung des Wehrführers und seines Stellvertreters zu Ehrenbeamten 

11. Schließen des öffentlichen Teils der Sitzung 
 

 

Zum Ablauf der Sitzung: 

Öffentlicher Teil 

zu TOP 1 Eröffnung der Sitzung 
Bürgermeister Steinbiß eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden. Zu den 4 Gästen zählen der 

Wehrführer Maltzahn, die Betreiber des Reiterhofes in Ziemitz (Hamfler-Jaddatz) und Herr Schröter 
als Vertreter der Presse. 

 

 

zu TOP 2 Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladungen, der Anwesenheit und der 
Beschlussfähigkeit 

Der Bürgermeister stellt die ordnungsgemäße Ladung sowie die Beschlussfähigkeit mit 5 von 7 Stimmen 
fest, Einwände gibt es nicht. Frau Wolf-Jaddatz und Herr Haider sind entschuldigt. 
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zu TOP 3 Einwohnerfragestunde 
Die Betreiber des Reiterhofes (Hamfler-Jaddatz) sprechen folgende Themen an: 

● Reitwege • Der Bürgermeister teilt mit, dass hierzu Vermessungsarbeiten nötig sind, die hinsichtlich 
der Finanzierung vom Erlass des Gemeindehaushalts abhängen. Im Zuge der Vermessung sollen die 
3 anliegenden Parteien (u. a. Kärst und Steinbiß) beteiligt werden. Außerdem fallen Arbeiten an: Der 
Zaun am ehemaligen Munitionslager muss versetzt werden und Pfähle an den Wegen sind nötig. • 
Zum Thema Reitwege ergänzt Herr Hamfler, dass Nutzer der Pferdepension sich zum Teil bereit 
erklärt haben, bei Arbeitseinsätzen an Wander- und Reitwegen mitzumachen. 

● Der Verbindungsweg in Verlängerung des Koppelweges zum Friedhofsweg, der von Fa. Franz kürzlich 
neu gemacht wurde, wird teilweise sehr schnell befahren, viele Autos sind dort unterwegs, auch viele 
nicht einheimische Kennzeichen. • Der Bürgermeister teilt mit, dass dies in der Verwaltung schon 
bekannt und in Arbeit ist; hier soll geklärt werden, welche Möglichkeiten zur Begrenzung bestehen, 
bspw. durch Beschilderung oder auch Einfassung mit Schleiten. 

● Am 16.4. (Frühjahrsputz in der Gemeinde) findet auch beim Reitverein der Frühjahrsputz statt. Zu den 
vorgesehenen Einsätzen sind Abstimmungen empfehlenswert. Herr Hamfler teilt mit, dass er den 
Sportplatz glätten wird und auch Mulcharbeiten an der Obstwiese plant. 

● Weg am Kiessee • Der Bürgermeister informiert über einen Termin vor ca. 5 Wochen mit Herrn 
Rückert und Frau Schulz (Marktfrucht GbR); hier müssen ggf. noch Vermessungen bzw. Flächen-
tausch erfolgen. • Herr Hamfler merkt an, dass er das Thema selbst noch bei Frau Schulz ansprechen 
will. 

Die Betreiber des Reiterhofes verlassen die Sitzung. 

 

 

zu TOP 4 Billigung der Tagesordnung 
Die vorliegende Tagesordnung wird einstimmig gebilligt. 

 

 

zu TOP 5 Billigung der Sitzungsniederschrift der vorangegangenen Sitzung 
Die Niederschrift vom 08.12.2015 wird unverändert einstimmig gebilligt. 

 

 

zu TOP 6 Bekanntgabe nichtöffentlich gefasster Beschlüsse (§ 31 Abs. 3 KV M-V) 
Der Bürgermeister informiert über die nichtöffentlichen Beschlüsse vom 08.12.2015: 

● Beschluss Nr. 06-B 2015-030: Der Vorschlag wurde beschlossen. 
Tausch von Grundstücken in der Gemarkung Ziemitz Flur 1 (TOP 11, Drucksache Nr. 06-BV 2015-
021) 

● Beschluss Nr. 06-B 2015-031: Der Vorschlag wurde beschlossen. 
Erteilung einer Löschungsbewilligung - Grundstück Gemarkung Sauzin Flur 1 … (TOP 12, Drucksache 
Nr. 06-BV 2015-022) 

 

 

zu TOP 7 Bericht des Bürgermeisters über wichtige Angelegenheiten 
Der Bürgermeister bittet die Anwesenden darauf zu achten, dass bei Arbeiten in Straßenflächen und der 

Aufnahme von Straßenpflaster dieses nach Abschluss auch ordentlich wiederhergestellt wird, 
ansonsten soll bitte eine Meldung an die Verwaltung erfolgen. Gleiches gilt bei Beschädigungen an 
Bordsteinkanten und ähnlichem. Anlass ist u. a. die derzeitige Baumaßnahme im Hasenwinkel. 

Der Bürgermeister informiert weiterhin über Folgendes: 

● Für das Osterfeuer wurde geeignetes Holz besorgt, u. a. Bruchholz der Bäume vom Friedhof, der 
Transport wird noch organisiert. Keinesfalls wird Grünschnitt verbrannt! Evtl. kann bei einem 
Arbeitseinsatz auf der Obstwiese trockener Grünabfall innerhalb der erlaubten Zeiten verbrannt 
werden. 

● Die an der Kreisstraße abgenommenen Kastanien hatten einen Ortsbild prägenden Charakter. Beim 
Kreis soll nachgefragt werden, ob hier Ersatzpflanzungen nötig und geplant sind und ob evtl. eine 
Wiederbepflanzung am alten Standort möglich ist. Einige Bürger haben ihre Bereitschaft geäußert, 
dafür zu spenden bzw. Bäume bereitzustellen. • Die Verwaltung soll die entsprechenden Nachfragen 
beim Landkreis tätigen. 
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● Auf dem Spielplatz wurde das alte Spielgerät kürzlich abgebaut, das neue wird bei entsprechendem 
Wetter aufgestellt. 

● Bautätigkeit am Ortseingang Ziemitz: Das nächste noch freie Grundstück gehört zur Hälfte der 
Gemeinde, hier wurde bisher kein Käufer gefunden. Die Landgesellschaft bietet einen Vermittlungs-
service gegen eine Gebühr von rund 1.000 Euro. • Die Gemeindevertreter einigen sich, das Grund-
stück selbst zu bewerben, z. B. mit einem aufgestellten Schild – dies hat bisher gut funktioniert. 

● Vielfach ist ein freiwilliger und selbständiger Einsatz von Bürgern der Gemeinde zu bemerken, so 
wurden bspw. einige Weiden im Ort beschnitten. 

● Die Anregungen und Aufträge aus den Sitzungen werden in der Verwaltung gut umgesetzt. 

 

 

zu TOP 8 Anfragen der Mitglieder der Vertretung 
Herr Schüler schlägt vor, einen langfristigen Pflanzplan zu erstellen, dieser könnte der Lückenfüllung dienen 

und der kurzfristigen Auskunft, wo Bäume gepflanzt werden können, aber auch der Ortsbildgestaltung 
nach ästhetischen und praktischen Gesichtspunkten, wo Bäume gepflanzt werden sollten. • Der 
Bürgermeister merkt an, dass vor rund 20 Jahren viele Bäume in Eigeninitiative gepflanzt wurden, die 
heute der Gemeinde Probleme bereiten; insofern kann die Planung Vorteile bringen. Hierzu könnte 
eine Beratung mit der Verwaltung/ Frau Müller dienlich sein. Er weist zudem darauf hin, dass auf der 
Obstwiese noch Flächen verfügbar sind, u. a. für Ersatzpflanzungen. 

Herr Schüler regt erneut an, eine Fläche für Basketball oder auch Skateboards einzurichten, dafür wäre eine 
feste Oberfläche wie bspw. Bitumen von Vorteil. • Der Bürgermeister verweist darauf, dass die Kinder 
im Ort größer werden. So wird bspw. der Sportplatz im Sommer jede Woche gemäht, aber nur noch 
selten genutzt. • Festlegungen hierzu werden nicht getroffen. 

 

 

zu TOP 9 Zustimmung zur Wahl des Wehrführers 
Beschlussvorlage • Gemeindevertretung 06-BV 2016-003 

Der Bürgermeister informiert über den Sachverhalt. Bei der Wahl wurden die 2 Bewerber wiedergewählt. Der 
Bürgermeister dankt Herrn Maltzahn für die auch künftige Einsatzbereitschaft. 

Es erfolgt die Abstimmung zum Beschlussvorschlag. 

 

Beschluss Nr. 06-B 2016-032: 

Die Gemeindevertretung stimmt der Wahl des Kameraden Torsten Maltzahn als Gemeindewehrführer der 
Freiwilligen Feuerwehr Sauzin bis 2022 zu und beauftragt die Verwaltung mit der Durchführung des 
Ernennungsverfahrens. 

 

beschlossen – Ja 5   

 

zu TOP 10 Zustimmung zur Wahl des stellvertretenden Wehrführers 
Beschlussvorlage • Gemeindevertretung 06-BV 2016-004 

Gemeindevertreter Schüler nimmt an der Beratung und Abstimmung nicht teil. 

Der Bürgermeister informiert über den Sachverhalt. 

Es erfolgt die Abstimmung zum Beschlussvorschlag. 

 

Beschluss Nr. 06-B 2016-033: 

Die Gemeindevertretung stimmt der Wahl des Kameraden Frank-Ralf Schüler als Stellvertreter des 
Gemeindewehrführers der Freiwilligen Feuerwehr Sauzin bis 2022 zu und beauftragt die Verwaltung mit der 
Durchführung des Ernennungsverfahrens. 

 

beschlossen – Ja 4  Befangen 1   

 

zu 
TOP 10.1 

Ernennung des Wehrführers und seines Stellvertreters zu Ehrenbeamten 

Der Bürgermeister gratuliert Herrn Maltzahn und Herrn Schüler zur Wahl, beide leisten den Diensteid gemäß 
§ 48 Landesbeamtengesetz. Herr Maltzahn wird zum Wehrführer ernannt, Herr Schüler zu dessen 
Stellvertreter. Beiden wird die Ernennungsurkunde vom Bürgermeister ausgehändigt. 
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Der Bürgermeister nutzt die Gelegenheit, beiden für das bisherige Engagement in der Feuerwehr zu danken 
und wünscht auch für die Zukunft beste Einsatzkraft und gute Erfolge. Zudem versichert er der 
Wehrführung weiterhin eine vertrauensvolle Zusammenarbeit. Als eins der vorrangigen und schon 
lang währenden Themen nennt er den Anbau an das Feuerwehrgebäude: Dazu wird kurzfristig ein 
Termin mit dem bislang betrauten Planer gemacht, um bestehende Probleme auszuräumen. Sollte 
dies nicht erfolgreich verlaufen, wird ggf. der Planungsauftrag zurückgezogen. Zur fachlichen 
Unterstützung wurde die Verwaltung/ Fachdienst Bauen einbezogen. 

 

 

zu TOP 11 Schließen des öffentlichen Teils der Sitzung 
Der Bürgermeister schließt den öffentlichen Teil und verabschiedet die Gäste. Er weist darauf hin, dass evtl. 

kurzfristig wieder eine Sitzung stattfindet, u. a. wegen Grundstücksangelegenheiten. 

 

 

 

Jürgen Steinbiß  Olav Hennings 

Vorsitz Stellvertretung Schriftführung 


